

*«Судьба моя была в каком-то смысле исключительной. Не из ложной скромности, а из желания быть точным замечу, что судьба моя оказалась крупнее, чем моя личность. Я лишь старался быть на уровне своей судьбы».*

*Андрей Сахаров.*

Сахаров Андрей Дмитриевич — один из известнейших личностей не только в истории России, но и всего мира. Учёный — физик, член Академии наук СССР, один из создателей водородной бомбы, общественный деятель, диссидент, правозащитник, народный депутат СССР.

Родился Сахаров 21 мая 1921 в интеллигентной семье. Его отец был учёным — физиком, автором многих научных книг. В доме часто бывали известные деятели науки и культуры. Так, не раз гостем был Короленко В.Г, велась переписка с Чеховым А.П.

Сахаров был одним из ведущих учёных — физиков. Получив высшее образование в МГУ на физическом факультете, а затем в Физическом институте АН СССР, он был включён в 1948 году в научно-исследовательскую группу, целью которой было создание термоядерного оружия. 20 лет работы Сахарова — это работа в состоянии сверхсекретности и сверхнапряжения.

За многолетний плодотворный труд он был трижды удостоен звания Героя Социалистического Труда, Государственной и Ленинской премией. С 1953 года — действительный член Академии наук СССР.

Основные направления деятельности Сахарова А.Д. и их результаты

Одним из направлений деятельности Сахарова А.Д. было занятие наукой. Именно ей он посвятил всю свою жизнь. Совместно с рядом учёных Сахаров работал над созданием водородной бомбы (1953). Однако понимая, какую опасность несёт подобное и ядерное оружие, он с 1950-го года ведёт активную работу по сокращению и запрещению оружия в мире (совместно с И.В.Курчатовым)

Им было написано много работ по магнитной гидродинамике, физике плазмы, элементарным частицам, астрофизике, гравитации и т.д.

Сахаров вёл активную борьбу против «клысенковщины» (то есть запрета на развитие генетики), считал, что необходимо заниматься проблемами наследственности, особенно влиянием излучения на последующие поколения. Результатом данной деятельности стали многочисленные труды и новаторские изобретения (например, по проверке качества продукции), создание мощнейшего оружия, что поставило СССР в число сверхдержав мира и значительно укрепило международное положение страны. Результатом является и деятельность, направленная на сокращение вооружения. В том, что СССР во времена Брежнева Л.И. подписал несколько договоров о сокращении вооружений и запрете испытаний оружия в различных сферах, есть немалая заслуга и Сахарова А.Д.

Другим направлением деятельности Сахарова А.Д. была правозащитная деятельность. Не случайно в 1975 году он был удостоен Нобелевской премии мира.

В 1968 году Сахаров за свои политические и моральные взгляды был отстранён от секретной деятельности, вернулся в ФИАН старшим научным сотрудником. Какие же взгляды вызвали такое негативное отношение со стороны руководства страны? Свою позицию он выразил в работах: «Размышления о прогрессе, мирном сосуществовании и интеллектуальной свободе» (1968) и в «Памятной записке» Брежневу Л.И. (1971)

Взгляды Сахарова А.Д.(каким должно быть общество)

Захиста прав человека — это основа в политике государства

Соблюдение законов — обязанность каждого

Люди должны быть счастливыми. Счастливыми их делает свободный труд, свобода в личной жизни, в образовании, свобода взглядов, убеждений, передвижения, приобщения к культурным ценностям, информации.

В обществе должна быть гласность, народ должен иметь возможность контролировать деятельность органов власти, целесообразность принимаемых ими решений. Только такое общество способно к прогрессу.

Отсутствие привилегий, справедливость в оценке труда приведут к инициативности граждан.

Сахаров А.Д. выступал в защиту репрессированных, свою премию мира передал на помощь политзаключённым, выступал за отмену смертной казни, за реабилитацию депортированных народов.

Результатом деятельности стало начало возрождения общества, он показывал своим примером, что нужно бороться за свои права, законность, истинную демократию. Сахаров А.Д. будил сердца людей, десятилетия живших сначала в тоталитарном, потом в авторитарном обществе. Конечно, начались гонения (с 1973 года). В 1980 году Сахаров был лишён всех правительственные наград. За выступление в декабре 1979 года против ввода советских войск в Афганистан, в январе 1980 он был выслан с женой в Горький под усиленный милиционский контроль.



Дом, где Сахаров жил в Горьком (Нижний Новгород, проспект Гагарина, 214)

Но сломить Сахарова властям так и не удалось.

Следующее направление деятельности Сахарова А.Д. - служение народу в демократической стране. Вернувшись из ссылки через 7 лет уже при Горбачёве, он начинает активную политическую деятельность. Сахарова А.Д. избрали от АН

народным депутатом СССР в 1989 году. И на этом посту он проявлял себя как истинный борец за право и справедливость. Так, резкой критике подверглась статья Сахарова о тяжёлой судьбе советских военных в Афганистане, он был освистан и практически изгнан с трибуны. Но множество советских людей поддержало академика (заседание съезда транслировалось по телевидению).

14 декабря 1989 года Сахарова А.Д. не стало.

Результатом данной деятельности стало начало движения страны по пути демократии. Труден был этот путь, часто слова расходились с делом. Но именно благодаря таким людям, как Сахаров А.Д., современная Россия – правовое, цивилизованное, демократическое государство.

Таким образом, имя Сахарова А.Д. стоит в одном ряду с выдающимися учёными, политическими и общественными деятелями России, это её гордость и слава. Народ чтит память об этом человеке: его именем названы улицы многих городов России, в ФИАН им. Лебедева, где долгие годы работал Сахаров, установлен его бюст, и даже один из астероидов в далёком космическом пространстве носит его имя.

Составитель: Зуева Н. В., библиограф ЦРБ.

МКУК «ЦБС Мамско-Чуйского района – Центральная районная библиотека»



## «Историческая личность Андрей Сахаров»

(К 100-летию со дня рождения)

п. Мама, 2021 г.